

不愿为银行家的错误埋单 不接受债权国的苛刻条件

冰岛“全民赖账”的背后

□本报记者 杨冉冉

3月6日，冰岛民众将愤怒和不满写进选票，当日举行的全民公决以绝对多数反对对票否决了政府偿还英国和荷兰两国储户债务的议案。冰岛的多家银行在2008年金融危机中破产，冰岛政府此前曾同意以国家名义向英国与荷兰储户支付总价值54亿美元的赔偿款。但如今，这项赔偿议案遭到冰岛民众的强烈抗议，一时间冰岛人成了欠债不还的“赖账”典型。

冰岛总理西于尔扎多蒂在全民公决结束后强调，“冰岛拒绝还钱”的观点是对冰岛政府和人民的极大误解，冰岛政府将努力尽快完成与英国和荷兰的谈判。有分析人士认为，冰岛需要寻求新的解决方案，全民公决的否决结果也敦促冰岛与英荷两国在接下来的谈判中，权衡各方利益，最终达成一项令广大民众能够接受的赔偿方案。

祸起金融危机

3月6日，尽管天气恶劣，但仍有14.4万人冒着严寒参加了这次重要的投票，在全国约23万登记选民中，投票率达到62.7%。3月7日晚间，投票结果显示，冰岛民众以93.1%反对票否决了向英国和荷兰储户赔偿损失的议案，支持者仅有1.8%。

冰岛债务问题源于2008年全球金融危机。但在此之前，冰岛脆弱的金融体系就已暴露出问题。冰岛银行业自2003年完全实现私有化后，开始了快速扩张。在国际资本市场借贷环境宽松的条件下，通过从国外借入资金再将资金放贷出去的形式，银行业迅速壮大，合计总资产在5年里增加了10倍。

但好景不长，2007年下半年美国爆发次贷危机，全球金融市场融资活动陷入停滞，冰岛的银行面临资金链断裂的危机。在冰岛本国居民存款难以补充资金缺口的情况下，冰岛的银行开始以高息吸引周边国家居民的储蓄，以解决资金短缺的问题，其中包括英国和荷兰等国的近40万储户。

2008年，金融危机席卷全球，冰岛数家银行破产，相继由冰岛政府接管。由于客户存款全部冻结，英荷储户共遭受约54亿美元的损失。英国和荷兰政府按国家担保法首先对各自国家的储户进行了补偿，两国随后要求冰岛政府赔偿这笔损失。

为了恢复国家信用，2009年夏天，冰岛政府与英荷两国政府达成协议，冰岛议会也于2009年年底通过相关法案，同意向英荷政



府赔偿54亿美元，并承诺将在2016至2024年间以5.5%的年利率有条件偿还欠债，但每年用于还款的钱不超过冰岛国民生产总值的6%。

但是，这一决定却遭到了冰岛国内民众的强烈反对。有四分之一的选民向冰岛总统格里姆松递交请愿书，要求总统否决议会议案。今年1月5日，格里姆松表示拒绝签署这一赔偿议案，按照冰岛宪法规定，在总统否决之后，议案是否生效将由全民公决决定。3月7日公布的投票结果显示意味着冰岛再一次拒绝“还钱”。

民众期待更优还款条件

欠债还钱本是天经地义的事情，但冰岛人为何要如此一边倒地坚决说“不”呢？

从冰岛民众的言辞中可以看出端倪，一名女性选民在接受媒体采访时说：“我找不到支持的理由”。她说：“政府如果要赔偿的话，实际上是拿纳税人的钱。但别忘了，这些钱是银行家们欠的，我们纳税人没有义务承担。”

正如这位选民所说的那样，冰岛民众普遍认为，一群银行家欠下的债务，却要由所有纳税人在外国政府监督之下来偿还，这是不公平的，普通民众不应该成为少数银行家错误的替罪羊。

54亿美元巨额款项相当于冰岛半年的国内生产总值。冰岛总人口约32万，如果按照英荷政府的要求承担这笔债务，每个国民

将背上近1.7万美元的额外负担，这将给冰岛普通家庭带来不小的财政压力。

而此刻冰岛的局势也不容乐观。伴随金融行业的全线崩塌，冰岛经济几乎陷于瘫痪。冰岛中央统计局3月5日发布报告显示，冰岛经济2009年相比2008年下降6.5%，为历史最差纪录。巨额债务将使本已饱受金融危机冲击的冰岛经济雪上加霜。

另一方面，英国和荷兰紧逼不舍的要债方式和苛刻的还债条件，也令冰岛民众反感。英国要求冰岛全额赔偿储户的损失，而不是银行业通行的最低赔偿额度。并且根据最终协议，两国虽然允许冰岛2016年起才开始还钱，但之前的7年要照样计息，而且还要附加每年5.5%的高息。此外，债务发生后，英国和荷兰在未曾与冰岛政府达成共识的情况下，就自动偿还本国民众，把银行间的债务变成了国家债务，把英荷两国储户的损失全部嫁到了普通冰岛人的头上。

“虽然投了反对票，但这并不表明我主张冰岛不还钱。只是希望在国家经济尚未复苏前，政府能与有关国家达成更加合理与公平的解决办法。”冰岛人特鲁格拉瓦松的观点或许正表达了全民否决的真实原因：民众反对的不是债务本身，而是债务的偿还方式。

“赖账”风险大

公决结果公布后，冰岛政府也正式进入担忧时刻。一方面担心国家信誉再次受损，来

自国际货币基金组织的贷款会被冻结，另一方面，能否顺利加入欧盟也要依据该事件的最终解决情况。

目前，冰岛的国家信用已经跌至低谷。今年年初，就在冰岛总统拒签赔偿议案当天，国际评级机构惠誉已经宣布将冰岛的长期主权外币信用评级下调至“垃圾级”。另一国际评级巨头标准普尔也已将冰岛的本币主权信用评级列入“负面观察”名单。这次全民公决的结果有可能使冰岛的国家信誉再度受创。

此外，否决结果很可能会影响冰岛按期获得国际货币基金组织的贷款带来阻碍。公决结束后不久，芬兰等北欧国家就表示，可能推迟向冰岛提供18亿欧元的贷款援助，而国际货币基金组织也称，可能推迟原先承诺过的援助。国际货币基金组织和北欧国家先前承诺为冰岛提供大约45亿美元的贷款以刺激经济，但货出部分金额后，冻结了剩余款项。冰岛目前急需国际货币基金组织的援助贷款重振经济，而获得下一阶段部分贷款的前提，就是要冰岛先偿还拖欠的国际债务。冰岛商业部长马格努松认为，如果国际货币基金组织和其他北欧国家推迟提供承诺过的援助贷款，冰岛有可能会面临更为严重的经济衰退。

当然，英荷两国也不会善罢甘休，冰岛加入欧盟的步伐或将受到阻碍。英国此前曾表示，如果冰岛拒不偿还债务，将遭到国际金融体系的排斥，英国方面还将对冰岛加入欧盟的努力进行阻挠。欧盟的法律不允许不能保证境外银行存款安全的国家加入欧盟，英国和荷兰都有权否决冰岛的申请。荷兰方面也同样有所反应。荷兰财政大臣格雷格3月9日表示，冰岛必须偿还英国与荷兰储户因冰岛银行倒闭出现的损失，没有任何讨论余地。

公决或增加谈判筹码

尽管公决结果进一步模糊了事件走向，但立刻重启谈判已成为冰岛政府迫在眉睫的任务。可以说，这次投票为冰岛政府赢得与英国、荷兰进一步磋商解决债务危机的时间，并可能获取更好的解决方案。全民公决或许只是冰岛政府为了增加与英国、荷兰两国政府重新谈判的筹码。

冰岛总统格里姆松6日表示，“公决结果可视为民意的强烈表达”，已产生“非常积极的效果，推动英国和荷兰达成更公正协议”。

他解释道，冰岛公民不反对赔偿英荷储户，但多数人认为赔款条件过分，特别是条款中5.5%的高利率要求，“英国和荷兰政府会因此大赚一笔”。

英国财政大臣达林在公决后说：“我们的基本立场是把钱要回来，但在协议条款方面，我们准备采取灵活态度。因为拒绝冰岛不符合我们的利益。”荷兰政府也表示，将“致力于找到符合国际惯例的解决办法”。

目前，冰岛、英国和荷兰政府都已决定将继续就赔偿问题进行谈判，力争达成一项令各方都满意的赔偿方案。因各方普遍存在尽快解决问题的动机，有关人士对于最终达成协议表示乐观。



3月6日，在冰岛雷克雅未克，一名妇女带着孩子在市政厅投票站投票。

新华社记者 和苗 摄

热点报道

本期主题：冰岛全民公决

泰国禁售电子香烟

丁含量极高的事实，而且关于电子香烟有助于戒烟的说法也没有试验报告加以证实。

电子香烟是一种非燃烧的电子烟，它由外壳、烟嘴、滤嘴器、香料盒、音乐盒、发光二极管、电源、烟帽组成。抽吸烟嘴后，香烟内产生负压，香料盒盖被打开，外界空气进入烟内并作为香气的载体被人吸入，香料盒盖打开同时电源接通，音乐盒奏出音乐，发光二极管随着闪光。

网络广告宣称，电子香烟的功效与普通烟相似，能够提神，满足烟瘾，使吸烟者产生快感和放松感，同时有“戒烟作用”。此外，电子香烟不燃烧，没有“二手烟”，没有火灾隐患，可在禁烟禁火处使用。（张冬梅）



2010年3月10日，英国伦敦泰晤士河上出现了一个可以像游船一样移动的公园。这一被称为“僧帽”的浮动公园是由特殊鲸鱼形工艺设计而成，可以供人们渡泰晤士河等水域，并且当它“航行”时可以净化污水。

CFP供图

想象一下在年逾古稀的年龄，你还能干什么？以下几位各国“奶奶级”老妇人给出了答案：你不但可以当市长，还可以当模特，甚至可以疯狂地在迪厅当DJ打碟。

89岁：连任32年的全球最长女市长

加拿大米西索加市市长黑兹尔·麦卡利恩是全球最长的女市长。虽然满头白发，但麦卡利恩依然精神矍铄，只是面庞上刻满岁月沧桑的痕迹，显示出她已是一位高龄老人。

生于1921年的麦卡利恩，是加拿大最有名、任期最长的市长。自1978年就任米西索加市市长以来，麦卡利恩一直担任这一职务。2006年，麦卡利恩以86岁高龄获得多达91%选民的支持而轻松连任，这也是她连续11次当选米西索加市市长。

米西索加市商会主席胡子修说：“既然她有精力、魄力和能力，我们为什么不选她呢？”

麦卡利恩这位传奇人物本身就是历史。从政期间，她见证了米西索加从一个由小村镇组成的集合体转变为加拿大第六大城市的过程。

麦卡利恩的努力得到了回报，全球500强企业中的58家把它们在加拿大的总部设在了米西索加。米西索加是加拿大少有的几个没有债务的城市。

虽然麦卡利恩外表看起来像一个温和的老奶奶，但一开口就可以看出她的犀利、坦率和威严。在与对手发生冲突时，她会说：“我是一个难以对付的人。”麦卡利恩的对手对她可既尊重又敬畏。

“我把自己的精力和心血给了市民，他们也给了我最大的支持。”这，就是一位89岁女市长最大的骄傲。

（木易）

观光环保两不误 泰晤士河“浮动公园”功能多

她89岁连任32年市长；她79岁上演T型台不老的传说；她69岁是迪厅当红DJ——

人老心不老：“奶奶”们的精彩生活

□西蒙

型台，一派冰山女王的风度，在她身上使用频率最高的形容词是“无瑕”和“优雅”。

卡门那标志性的银发在时尚人士心目中具有一种“凌厉的优雅”；她一米八的身高和修长的双腿可以胜任任何高級时装或成衣；她那威严的蓝眼珠和棱角分明的面部轮廓可以为摄影师创造出一切想要的效果。

几十年来，她一直是大师和大品牌的宠儿。Hermes 邀她展示新品，Dior 邀请她去助阵，甚至她的老年证上的证件照，都出自英国著名时尚摄影师诺曼·帕金森之手……其时尚影响力一点不逊年轻超模。T型台上，卡门身姿挺拔、气质优雅，而她年轻时的照片也得到追捧，被赞像好莱坞著名影星“葛丽泰·嘉宝”。

有趣的是，露丝在穿着上也紧跟潮流步伐。每次表演时，她总是戴着引人注目的耳环和一副墨镜，上身穿一件轻夹克，下身穿一条宽松的裤子，足蹬一双闪亮的运动鞋，十足就是一个“嘻哈”风格流行巨星的装扮。

目前露丝已经拥有自己规模庞大的忠实“粉丝团”。露丝表示，尽管她很快将迎来70岁生日，但她没有退休的打算，将把自己的DJ事业进行到底。

英国布里斯托尔市老太太露丝·弗劳瓦



“她享受生活，从未料想到她不久将辞世，甚至还打算为自己两个月后的115岁生日举行聚会。”

——玛丽的孙女约瑟芬·雷

此后，亲属们将她送到了附近的养老院居住。虽然玛丽的听力和视力都出现了问题，但整体而言，在养老院的这些年，玛丽的健康状况一直不错，精神状态一直很好。去世前一个月，她还在玩扑克牌，甚至期盼着看自己喜欢的波士顿红袜队在下一个赛季的橄榄球比赛。

麦卡利恩的努力得到了回报，全球500强企业中的58家把它们在加拿大的总部设在了米西索加。米西索加是加拿大少有的几个没有债务的城市。

虽然麦卡利恩外表看起来像一个温和的老奶奶，但一开口就可以看出她的犀利、坦率和威严。在与对手发生冲突时，她会说：“我是一个难以对付的人。”麦卡利恩的对手对她可既尊重又敬畏。

“我把自己的精力和心血给了市民，他们也给了我最大的支持。”这，就是一位89岁女市长最大的骄傲。

（木易）

现阶段，在世的全球最长寿老人是日本妇女玛丽·约瑟芬，她只比玛丽早出生7天。随着玛丽辞世，眼下美国在世的最长寿老人是艾奥瓦州的内瓦·莫里斯，同为114岁，她比玛丽晚出生78天。

（木易）

环球语录

阴谋



“‘9·11’是美国人设想并导演出的场景。”

——伊朗总统内贾德近日在一次公开演讲中说，2001年发生的“9·11”恐怖袭击事件实为美国人自导自演的“大骗局”，是为了给发动反恐战争提供借口，意在出兵阿富汗。“9·11”阴谋论近年来很流行。包括在美国，一批对这一事件心存怀疑的人定期举行集会和会议，寻找这一事件的真相。

马尾辫

“如果你扎着马尾辫，那就让它从头盔后边露出来，让人一眼看出你是女的。”

——在美国海军陆战队最近一期关于阿富汗文化的学习班上，主讲人马里娜·凯乌斯基这样告诉海军陆战队的女兵。作为争取阿富汗民心计划的一部分，美军将派约40名年轻女兵进入阿富汗妇女的家中，与阿富汗妇女进行接触，争取获得她们的信任。

未来

“恐怖袭击阻挡不了伊拉克民主化步伐。”

——伊拉克国民议会选举3月7日开始后，连续发生多起旨在破坏选举的爆炸袭击事件。伊拉克现任总理马利基表示，这些袭击不会阻止伊拉克人民投票，他呼吁：“所有伊拉克人积极参与投票，选择自己心仪的候选人，也为伊拉克选择一个光明的未来。”

永恒



“这一刻无法形容，这一刻在我的生命中永恒。”

——3月7日，在第82届奥斯卡颁奖典礼上，美国导演凯瑟琳·毕格罗凭借影片《拆弹部队》获最佳导演奖，她也成为奥斯卡历史上首位最佳女导演。

垃圾岛

“你一眼望去，可以看到它像普通的海洋一样波浪起伏，但是如果再仔细一看，这儿到处都是塑料，就像一大锅塑料汤。”

——澳大利亚电影摄制者理查德·佩恩这样。在太平洋最人迹罕至的地方，海洋涡旋将数千英里以外的垃圾逐渐地“吸”过来，形成了一个巨大的垃圾岛。为提高人们对这一问题的关注度，理查德计划搭乘一艘由塑料瓶制成的小船穿越整个垃圾带。

心愿

“命运的多舛让自己不得不放弃很多东西，但这所学校让我找回了年轻时的感觉，它让我得到了曾经失去的一切。”

——一名91岁的日本老人日前从神户的一所夜校完成课程并顺利毕业，她用激动的心情表示，终于可以了结毕生的心愿了。

（子蝶 摄）